



背面采样和起飞。
月球背面南极—艾特肯盆地,被公认为月球上最大、最古老、最深的盆地。在这里开展世界首次月背采样,对进一步认识月球意义重大。

(下转第4版)

高质量充分就业更有保障 《浙江省就业促进条例》 7月1日起施行

本报讯 记者邹伟锋报道
近日,省十四届人大常委会第十次会议第二次全体会议表决通过《浙江省就业促进条例》(以下简称《条例》)。意味着我省构建完善高质量充分就业体系有了法律层面更有力的保障。《条例》将于7月1日起正式施行。

《条例》共十章七十四条,从政策支持、创业扶持、就业服务、职业能力建设、重点群体就业、就业援助、就业权益保护、法律责任等方面进行了规定。

那么,如何促进高质量充分就业?

在政策支持方面,《条例》

明确县级以上人民政府在制定产业、投资、财政等具体政策时,应当落实就业优先原则和要求,实现与就业政策协调联动。

我省还要推动建立长三角一体化就业创业服务协作机制,健全跨省域劳务合作机制。

《条例》第七条、第八条规定:工会等群团组织协助人

民政府及有关部门开展促进就业工作,引导劳动者就业创业,依法维护劳动者合法权益。县级以上人民政府及有关部门应当弘扬劳模精神、工匠精神,加强促进就业工作的宣传教育,普及就业、劳动权益保护法律法规和相关知识,倡导

劳动者树立诚信就业和正确的择业观念,营造劳动光荣的社会风尚。

《条例》明确省人力资源社会保障部门应当依托一体化智能化公共数据平台,建设全省统一的公共就业服务系统,并依托该系统建立健全就业登记制度和失业登记制度。

在推进技能型社会建设上,《条例》单设了职业能力建设章节,紧扣高素质劳动者队伍建设,围绕职业教育、职业培训、技能人才评价、职业技能竞赛等领域,对政府、院校、社会组织、企业等主体分别提出要求,并明确县级以上人民政府

要统筹推进技能型社会建设,能够有效推动“政校行企”协同发力,进一步擦亮“浙派工匠”金名片,加快打造具有全国影响力和示范引领性的省域技能型社会。

当下,互联网平台经济催生了大量网约车司机、外卖小哥、跑腿员等新就业形态劳动者。值得一提的是,针对新就业形态劳动者的权益保障问题,《条例》明确平台企业应当合理确定新就业形态劳动者的工时、劳动强度和劳动报酬;对新就业形态劳动者因工作原因遭受事故伤害的,依法承担职业伤害保障责任。

其中《条例》第六十三条明确规定县级以上人民政府及有关部门应当按照国家和省有关规定维护新就业形态劳动者的劳动保障权益,引导平台企业与新就业形态劳动者开展协商,明确工作内容、劳动报酬、劳动保护、职业伤害保障等内容;区域性、行业性工会组织可以代表新就业形态劳动者与平台企业或者平台企业代表组织签订区域性、行业性集体协议,明确相关的劳动定额标准、工时标准、奖惩办法、抽成比例、计件单价等规则和平台算法;集体协议对平台企业和新就业形态劳动者具有约束力。

共护水清岸绿 好生态

6月5日是第53个世界环境日,今年我国将环境日的主题设为“全面推进美丽中国建设”。昨日,仙居县步路乡党员志愿者与河长一起在永安溪巡河护水,清理杂物垃圾,打捞河面漂浮物。近年来,仙居县严格落实县、乡(镇、街道)、村三级河长主体责任,发动党员、工会会员、巾帼志愿者巡河护河,全力打造“河畅、水清、岸绿、景美”的水生态环境。

通讯员王华斌 摄



贯彻落实省委“新春第一会”精神
推动打造高素质劳动者队伍

新型学徒制班 为企业“定制”人才

本报讯 通讯员朱琳琰
报道 在长兴技师学院,湖州市学徒制研究中心日前正式揭牌成立,为进一步深化校企合作、产教融合搭建了重要平台,并将在推进全域技能型社会建设、加快高素质劳动者队伍培养中发挥积极作用。

“新型学徒制班主要面向急需技能提升的企业员工开设,是一种校企双师联合培养技能人才的新模式,一企一案,企业‘按需点餐’,培训更精准高效。”长兴县人社局副局长陈静介绍,“为确保学徒真正学到技术,针对企业需求开设的学徒培训班会以培训实效为标准,待学员取得相应技能等级证书,才会全额发放补贴。”按照取得的不同工种技术等级证书,每个学员补贴4000元至5000元。

在浙江威泰汽配有限公司,长兴技师学院按照该企业新型学徒制培养的60名学员在各自岗位上大放异彩。“不仅学会了新技术,适应了新的生产方式,‘技能点’加上后工资也提高了,一举三得。”一名

企业职工表示学徒制让他受益颇多。

近年来,长兴县围绕县域制造业产业特色,破解传统技能培训精准度不高、效果难评估等问题,创新开展企业新型学徒制改革,量身定制技能人才培养标准,由职业院校联合乡镇成校,以乡镇为主体,以中小微企业为主阵地,量身定制技能人才培养标准,构建了“工学交替”“校企共育”等人才培养新模式,打造出“一乡一品”

“一镇一校”的区域特色新型学徒制人才培养品牌。设计个性化课程内容,形成了“招工即招生,入企即入校,校企双师联合培养机制”的技能人才培养新模式。去年获批全省唯一优质学徒制培训与终身学习项目试点。

目前,长兴县已累计开办企业新型学徒制班120个,精品化培训新型学徒6000多人,为增强企业发展效能,提升员工技能收入、扩大创新就业开辟出一条新路径,实现职工与企业双向奔赴,人才队伍与企业发展双奔“富”。

人才“下沉”, 县域成为就业新选择

通讯员李睿清报道
“来之前我就仔细研究过,这边经济发展快、人文环境好,而且人才政策很有吸引力。”大约三年前,湖南人苏铁群大学毕业后,选择到象山发展,入职宁波天安智能电网科技股份有限公司,负责嵌入式软硬件设计、PLC编程等工作。

如今,他的工作已走上正轨,接下来想在象山安家,“等工作没那么忙,我想找个女朋友,留在这里”。

无独有偶,海外留学归来的司质心加入了位于宁波的双一力(宁波)电池有限公司。“我看好数字经济赛道,新行业是挑战也是机会。”在与企业共成长的过程中,司质心从一名普通的跟单员逐渐成长为“销冠”,如今是公司海外营销部的经理。

在宁波,像苏铁群、司质心这样选择在县域里发展的大学生越来越多。该市奉化、象山、宁海、余姚、慈溪等地对年轻人才的吸引力持续增强,今年一季

度,这些地区新引进的大学毕业生数量同比明显增长。

智联招聘发布的《2024年一季度人才市场热点快报》显示,超五成职场人愿意前往小城市就业。其中,43.5%的职场人表示需要找到合适时机,9.1%已在计划中,还有13.3%已经在小城市生活就业。此外,智联招聘发布的《2024年春招市场行情周报》显示,求职者“下沉”趋势更加明显,三线及以下城市的人才黏性正在不断加强。

为什么会这样?一方面是因为县域岗位增加,为人才“下沉”就业提供了更多的机会,相关数据显示,今年一季度,三线及以下城市招聘职位数同比增长13.3%。

前不久,一场由余姚市策划的“姚聘”走进武汉高校就是最好的证明。在这次招聘行动上,19家余姚知名企业提供岗位82个,需求人数630人,涉及新材料、新能源汽车及关键零部件、光电信息、智能家电等行业领域,相关企业对优秀高校毕

业生的需求迫切。

另一方面,一线城市的高房价和激烈的竞争促使人才“下沉”县域。数据显示,一线城市职场人愿意“下沉”的占比为62.4%,高于总体水平。其中,54.1%的职场人表示需要找到合适时机,8.3%已经在计划中。

值得一提的是,相比其他年龄段人群,00后更加愿意通过“下沉”实现个人追求与职业发展。他们初入职场,对未来的发展有较大选择空间,更加追求工作与生活平衡。数据显示,愿意“下沉”发展的00后占比59.6%,高于95后的51.6%、90后的53.4%、80后的45.2%。

此外,对于未来5年人才流动的趋势变化,50.4%的受访者认为,人才将“反内卷”,逐渐流向新一线、二线等城市。13.7%的受访者认为,人才将全面“下沉”至小城市、县城等区域。这意味着,认为人才流动将呈现“下沉”趋势的职场人占比达到64.1%。

康养仙都 邀您“缙”情畅游 2024缙云疗休养(杭州)推介会 在杭举行

本报讯 记者金钩胤 通讯员李健报道 在缙云,城市就是景区,景区就是城市。昨日,2024缙云疗休养(杭州)推介会在杭州举行。省总工会党组成员、副主席黄通荣出席活动。

活动在舞蹈《人间仙境》中拉开了帷幕。随后,仙都景区、河阳景区、黄龙景区、千鹤鸟舍、各旅行社相继上台进行推介,现场充满“缙云味”,立体展示了“仙都”的诗画山水,令人身临其境,搭配仙侠、诗酒的主题元素和缙云黄茶的悠悠茶香,氛围感、体验感、文化感拉满,生动展现了缙云的生态底色、旅游特色、文化本色。

活动现场,缙云县总工会与杭州市拱墅区总工会、富阳区总工会签订疗休养合作协议,不断深化缙云、杭州两地全方位、多层次的文化交流与合作。中国国旅(浙江)国际旅行社有限公司、浙江省职工国际旅行社有限公司、缙云县文化

旅游发展投资有限公司和杭州羽泰国际旅行社有限公司也在现场签订战略合作协议。

缙云疗休养资源丰富,连续三年入选中国深呼吸小城100佳,是宜居宜游的养生福地、长寿之乡,有5A级景区1个、4A级景区2个、3A级景区3个。同时,缙云也有着完善的疗休养“服务链”,有仙都旅游度假区、德菲利度假村和壶镇机床小镇3家省级职工疗休养基地,市级职工疗休养站点19家,县级职工疗休养站点180家。

奔赴仙都,畅享“缙”情之旅。6月5日至6日,以杭州地区为主的长三角各产业、企业工会领导代表、旅行社代表还将参与“我在缙云疗休养”2024长三角工会缙云疗休养考察踩线活动,他们将亲身感受缙云的疗休养环境和服务水平,更加深入地了解缙云的疗休养资源和特色。

和谐劳动关系创建工作巡礼

抓源头治理 强权益保障 促发展共赢
义乌创新“三招”
构建和谐劳动关系

本报讯 通讯员王志坚、王姝岩报道 “我现在月工资5000多元,是以前在老家时的两倍。在这里上班很开心,大家相处融洽。”来自云南省怒江傈僳族自治州的普里沙,今年1月初乘坐义乌的“就业包车”来到义乌大千食品有限公司上班,现在成了企业车间班长。

近年来,义乌市坚持做好就业服务、用工指导,纠纷调处、劳动保障等“全链条”服务,当好企业“护航员”,做好职工“贴心人”,努力打造县域和谐劳动关系义乌典范。前不久,义乌获评全国第一届和谐劳动关系创建先进集体。

目前,义乌已建立覆盖全域的三级劳动保障联络员队伍2186人,把“源头预防—隐患发现—跟踪化解”的触角延伸至基层末端。通过搭建三级联动工作塔群,完善分区分片包干、实用管用培训、绩效考核通报、激励约束工作等长效管理机制,筑强基层治理“最小单元”,确保“三支队伍”尤其是劳动关系协调员前哨作用发挥到位。

义乌在各村(社区)建立劳动保障服务窗口,全面贯通重点群体就业帮扶、社保扩面、劳动纠纷调解等人社业务,形成劳动关系“15分钟服务圈”。为夯实数字监管“智治底座”,义乌市人社部门开发“义安薪管理服务平台”,对接该市社会治理中心智哨指挥平台劳资子场景,根据水电、税务等欠费警示指标对可能存在劳资纠纷情形进行联合预警,并通过基层治理平台实现“镇街排查、逐级化解”,实现人社业务数字化智慧管理。

做优劳动争议“庭前调解”。义乌通过建立“法院+工会+人社+N”劳动争议多元化化解模式,组建镇街调解员队伍,开设镇街劳动仲裁派出庭和人社调解工作室,健全仲裁案件指派基层调解工作机制,形成了上下联动多元调解的工作新

格局。制定“调裁速衔”工作实施方案,建立仲裁员、调解员对机制,引导仲裁员工作前移,劳动人事争议庭前调解成功率明显提升。

推动根治欠薪“码上办理”。义乌推行的“义安心”微信小程序,能实现欠薪在线投诉、实时反馈。建立综合指挥中心,全量实时分流各类线索件,落实“137”快速处置工作机制,提速欠薪动态清零。义乌还将和谐劳动关系和根治欠薪纳入“红黄旗攻坚竞赛”,有效提升镇街和行业主管部门参与基层治理的主动性自觉性,形成齐抓共管、共建共享的基层治理新格局。创新劳动保障“政保方案”。义乌创新导入商业保险机制,率先推出“劳动者工资保障险”,实现欠薪“先理赔,再追偿”,让劳动者最短时间拿到工资。

健全“三方四家”协商机制。义乌充分发挥“三方四家”协调作用,建立集体协商绩效评价体系,凝聚政企共治合力,深入开展“和谐同行”能力提升三年行动计划,多层次推进和谐劳动关系创建活动。该市评定市级和谐劳动关系企业(园区)257家、省级和谐劳动关系企业(园区)9家、国家级和谐劳动关系企业1家。

夯实“四位一体”用工保障。推进劳动用工、招才引智“一类事”改革,迭代“人社保大脑”企业画像,为企业提供招才引智定制化服务。创新政、校、企、机构“四位一体”人力资源保障机制,绘制“产业人才地图”,依托全国317所高等院校人才基地和186个劳务协作工作站开展精准招聘,形成“招一培训一实习一就业”一体化闭环,实现就业帮扶和企业用工双赢。

